

# 坚定信心 同舟共济 坚决打赢疫情防控阻击战

## 送优待政策 送学习辅导 送生活物资

### ——重庆各方真切关爱抗疫一线医护人员及其家人

本报讯 制定优待政策、开展爱心辅导、送去生活物资……连日来，我市各方持续关爱疫情防控一线工作医护人员及其家人，切实解决他们的后顾之忧，前方后方同心协力打赢疫情防控攻坚战。

#### 垫江县

#### 将从购买服务人员中招聘卫生医疗单位工作人员

重庆日报记者2月6日从垫江县获悉，该县制定方案，对直接参与新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控一线工作医护人员和防疫工作者给予多个方面的优待，通过更多关心关爱来解决一线人员的后顾之忧。

按照方案，直接接触待排查病例或确诊病例，诊断、治疗、护理、医院感染控制、标本采集和病原检测等人员，在疫情防控工作中表现特别突出、符合条件的，经党支部研究同意，报上级党组织批准，可及时吸收其为中共预备党员。

同时，垫江将在此次“参战”的购买服务人员之中，定向招聘卫生医疗单位工作人员。此次“参战”人员职称评聘、评先评优时，在同等条件下享受优先。配偶所在单位，安排其轮班（居家网上办公）；子女今年新入学的，给予县内优先安排；双方父母、配偶、子女，各享受一

次免费体检。此外，垫江还为此群体购买了相关商业保险。响应期及结束后6个月内患病的，医保报销后的自付部分由县财政承担。疫情结束后，垫江将组织优秀代表参加健康疗养。

援助湖北医疗队成员参与“四集中”（集中患者、集中资源、集中专家、集中救治）的医护人员，除享受上述优待政策外，还有另外的优待和奖励政策。其中，对援助湖北和援助重庆主城区的医务人员家人每周慰问一次，并将组织他们参加健康疗养。

#### 重庆师范大学

#### 成立爱心团队 辅导医护人员子女学习

“医护人员帮我们战胜疫情，我们承担起帮他们辅导孩子的责任！”近日，重庆师范大学重庆市市政政理论研究中心联合该校党政治理与思想教育研究咨政中心、复旦大学博士后校友会重庆分会筹备组、西华师范大学重庆校友会筹备组和中央民族大学重庆校友会筹备组发出倡议，成立“关爱抗击新型冠状病毒肺炎医护人员子女爱心辅导团队”，为抗击疫情的医护人员和患者的子女提供在线作业辅导、心理疏导、才艺指导和思想引导服务。

“一方面，我们建立了爱心辅导志愿者QQ群，到2月5日晚已有近千名志愿者申请加入爱心辅导行列；另一方面，建立了联络医护人员（子女）和患者（子女）的QQ群，提供志愿服务对接平台，目前已有100余名医护人员入群咨询或提出申请。”重庆市民政政理论研究中心负责人肖陆军说，群里有重庆师范大学的教师和在校大学生，还有校外的热心人士，比如重庆大学、重庆社会主义学院、重庆一外、凤鸣山中学等单位的志愿者。

据悉，这支志愿者团队已成功对接上重庆支援湖北医疗队、重庆市各区县新型冠状病毒肺炎患者定点医院和乡镇卫生院。“医护人员凭胸牌工作照片就能成功登记，患者凭医院诊断书即可申请享受免费志愿服务。”肖陆军说，截至2月4日，志愿者团队已为27名医护人员和患者子女开展57门科目的线上服务。

#### 重庆市人民医院

#### 为支援湖北医护人员家庭提供生活保障

“家里怎么样？爸妈还好吧？”2月6日中午，中国科学院大学重庆医院（市人民医院）急诊科护士周丽丽拨通了丈夫田中义的电话，除道平安外，又仔细问了问家人的情况。

“你放心，我们都好好的，医院也很照顾我们。”田中义所说的“关照”是实实在在的——当天早上，他就收到医院为他家网购的一堆生活必需品。

根据国家卫生健康委统一安排，2月4日，国家（重庆）紧急医学救援队39人出征武汉，支援湖北抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情。周丽丽就是其中之一。出征前，她并未告诉父母，“怕他们担心。”

在她前往武汉的途中，重庆市人民医院工会就已着手安排对医疗队队员家庭的生活保障问题。

“由于是特殊时期，我们上门看望也不方便，就通过网络平台为他们的家属送一些生活必需品。”该院工会主席李静说，他们梳理清单，列出了米、油、牛奶、水果等生活必需品。针对有的家中有老人，他们还增加了营养品。

周丽丽的母亲身体不好，患有高血压、糖尿病，需要定期到医院开药。考虑到老人出门不方便，在病情没有变化的前提下，医院将派人开好药送至家中。

“你们安心在前方战斗，我们做好你们坚强的后盾。”该院党委书记黄莹说，医院将不定期了解医疗队及其家人的实际情况，及时解决他们所遇到的问题和困难，让他们全力以赴打赢这场阻击战。

（本栏稿件由记者吴刚、李星婷、李珩采写）

#### 联防联控

□本报记者 陈波

“疫情防控形势越来越严峻，我停不下来。”2月6日，石柱土家族自治县金铃乡应急办主任、石笋村驻村扶贫第一书记覃湖川睁着血红的眼睛说。

“全村有238户736人，过年返村的外出打工者近400人，其中四分之一的人在湖北省打工，还有2人自武汉返回……”覃湖川在报这些数据时，原本疲惫嘶哑的嗓音陡然又高了起来。

1月24日晚，除夕夜。覃湖川下班后准备到垫江县接妻儿回石柱老家吃年夜饭。手机里弹出新型冠状病毒肺炎疫情的新闻后，覃湖川犹豫片刻，终究调转头，赶往距石柱县城59公里的金铃乡政府所在地金铃镇。

“我们乡与湖北省直接接壤，我不放心。”覃湖川说，当时他第一时间没由来地就想起了哨棚梁。

哨棚梁位于金铃乡石笋村，海拔1327米，是湖北省利川市文斗乡与重庆市石柱县金铃乡的交界处，属于两地交通要冲。

是夜，金铃乡党委政府召开紧急工作会，商量疫情防控监测点布置。石笋村哨棚梁毫无悬念地被定为最重要的疫情防控监测点之一。

可是，哨棚梁由于海拔高，这个季节里，山上冰雪、雨、雾等冰冻天气每天轮番上演，这种根本没法预测坚持多少天的日夜值守异常艰难。

“我是石笋村第一书记，还是我去那里最合适！”覃湖川站了起来。

就这样，覃湖川带着一名公安干警、一名医务人员，三人就爬上了哨棚梁。

一顶简易帐篷里，一块红木板加水泥砖凑成了一张“床”，三床被褥成为了三人夜里唯一的御寒物。

大年初一，雨雪交加，哈气成冰。覃湖川三人开始了人车劝返、体温检测、宣传引导、台账登记、手、脸都已通红麻木，却也只能搓一搓继续。

值守卡口的同时，覃湖川还得同步进行疫情排查和宣传。因为地理关系，石笋村的村民大部分在湖北荆州、浙江温州一带打工，主要从事煤矿采掘、建筑施工、工厂加工等行业，过年前他们是急于回家团聚，过年后就急于离家复工。

“这回过年真的成了‘过关’。”为了做好这部分重点人群的隔离观察，覃湖川苦笑是“既费脑，又费鞋，还费钱”。费脑是需要多角度安慰，费鞋是需要上门做工作，费钱是手机一直不停息是耗电。

2月4日，三人在孤独地坚持了整整11天后，公安干警和医疗人员进行轮班调整。但覃湖川想了想，却决定留下来。

“不是我多高尚。只是三个人都走了，全部换新人，很多情况就得重新熟悉。”覃湖川此刻又不提石笋村第一书记的身份了，只是笑了笑：“我还是金铃乡应急办主任嘛，这是我的本职活路。”

默默坚守的每一个深夜，覃湖川睡前都会摸出手机，盯着手机屏保发愣——那是6岁女儿的照片。

“爸爸，你什么时候回来？”

“玮玮，爸爸很快就回来了，下次多陪你！”

因山上信号不好，视频通话中，覃湖川说出这句话瞬间，眼圈就红了。结束通话后他说：“我知道我是骗孩子，是不对的……可国家、群众有难，我作为党员，能付出一点算一点吧。”

覃湖川的父亲和岳父均已去世，他还有一个在读大学的妹妹，现在夫妻两边家中加起来只有五个女人。

“都守了13天了，值得吗？”重庆日报记者问。

“正月初一，我们劝返车辆14辆、行人60余人；到今天，我们劝返车辆3辆、行人11人，有时候还出现人车数均为0。你觉得值不值？”覃湖川自问自答：“反正我觉得值！”

“那你打算还坚持几天？”重庆日报记者问。

“我的值守不设归期，疫情结束，这个监测点撤了，我自然就回家了。”覃湖川沉默了一会，旋即又语气坚定地补了一句：“我相信用不了多久的！”

# 我的值守不设归期

海拔1327米大山上，在疫情监测点坚守十三个日夜后，石柱县金铃乡应急办主任覃湖川说——

陆军特色医学中心呼吸内科副主任医师曹国强：

## “每一个决定都关乎生命，不能有丝毫闪失”



曹国强（左一）正在指导医生写医嘱。（陆军特色医学中心供图）

强放心了。他又回到住处，拿来自己准备的药品给谭琼，并做好心理疏导工作。

事后，有战友听了曹国强这个大胆的举动都说后怕。他却说：“看着她那焦急和无助的样子，我也没想那么多。”

陆军军医大学医疗队队长、陆军特色医学中心主任徐迪雄了解曹国强奋不顾身为战友听诊的事迹后，“任命”他为医疗队队医，成为

医生们的医生。

#### 小孙女送他3个棒棒糖 盼他早日回来

出征时，小孙女送给曹国强3个棒棒糖，告诉他一个在去的飞机上吃，一个下飞机吃，留一个在回来的飞机上吃。

“你看，小孙女都为我们打仗仗做保障工

作，我们肯定能赢。”曹国强说，“新型冠状病毒感染的肺炎是呼吸道传染病，我是呼吸与危重症医学科军医，当然该冲在最前头！”

截至发稿前，曹国强所负责的20多名病人病情平稳，已有多名病人达到接近出院的标准，正在做核酸检测。

2月2日，陆军党委研究决定，给曹国强个人记三等功。

## 保障“米袋子” “菜篮子”“肉盘子”供给

（上接1版）据了解，我市将按照要求畅通“绿色通道”，将通过确保农产品顺畅出村、确保农产品及时入市以及确保农产品便捷到户来确保鲜活农产品进城。在农业生产资料下乡方面，要做到“三个不拦”，即不得拦截仔猪雏禽及种畜禽运输车辆、不得拦截饲料运输车辆、不得拦截种子、化肥等农资运输车辆，保证农业企业正常经营和春耕备耕物资需求。

要保供，生产是前提。会议要求各区县要坚持疫情防控和农业生产两手抓、精心组织 and 全力抓好春季农业生产各项工作。着力稳定粮食生产，加快恢复生猪生产，积极抓好蔬菜生产，统筹抓好家禽、草食牲畜生产以及抓好动植物疫病防控等工作，做到当前生产和长远谋划两不误。

会议要求，全市通过扣紧区县行政首长负责制、压实市级部门分工责任制、充分发挥大型企业作用、加强常态调度以及强化督查考核，来压紧扣死“米袋子”“菜篮子”“肉盘子”责任制，切实保障猪肉等农产品有效供给。

## 争分夺秒抢救湖北危重型患者

## 重庆开展多学科专家远程会诊

本报讯（记者 李珩）“病人曾反复高热、咳嗽伴乏力一周，于1月29号入院，经采取多种措施抢救，病情仍十分危急……”2月5日下午6:30，重医附一院远程医疗中心灯火通明，该院党委书记许平带领一批专家，为远在孝感市中心医院的一名危重型患者进行会诊。据悉，这是重庆市开展的首例新型冠状病毒肺炎危重症患者远程会诊。

“病人2月4日出现氧合下降，呼吸衰竭，危急情况下，我们连夜给予ECMO（体外膜肺氧合）治疗……”在屏幕另一端，传来重庆支援湖北医疗队队员、重医附一院呼吸内科教授刘煜亮的声音。

屏幕这一端，专家们注意着病例的每一个细节。经过讨论，专家们为该病例给出后续治疗的意见。原来，该患者是一名重症患者，重

## 500名农工党医卫界别党员奔赴抗疫战线

本报讯（记者 李珩）新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战全面打响后，我市500名农工党医疗卫生界别党员，充分发挥界别优势，主动奔赴抗击疫情各条战线。

“我志愿参加支援湖北医疗队，听从党的指挥，服从组织安排，忠诚党的医疗卫生事业……”1月26日，农工党党员、江津区中心医院呼吸科主治医师李静等人在出征仪

式上庄严宣誓，作为支援湖北医疗队成员驰援湖北。

农工党党员、市人民医院重症医学科主任杨缙，主动报名出征湖北，后因重庆防控需要留了下来。随后，杨缙在市人民医院两江院区开展手术、防护培训，参与改造医院病房，做好防疫抗疫流程。

参与过抗击“非典”战斗的农工党涪陵区

庆支援湖北医疗队队员、重医附一院重症医学科副主任医师刘景仑接手后，就一直很关注该患者的病情。

“考虑到患者的病情，我与科室主任张丹取得了联系，并建立微信群。”刘景仑说，主任还在微信上分享了医院ECMO救治的经验、学习资料等。2月4日，在克服重重困难后，刘景仑为该患者实施了ECMO治疗。这是重庆支援湖北医疗队在抗疫阻击战中首次使用最先进的技术，也是当地ECMO治疗的首例病例。

“我们将随时给予远程抢救治疗指导和会诊，全力以赴支持前方。”许平说，医院将发挥大型教学医院优质医疗资源的优势，前方后方齐心协力，共克时艰。

中心医院支部副主委、涪陵中心医院感染性疾病科副主任郭武，带领救治小组的5名医生和13名护士一起，24小时轮岗坚守疫情防控第一线，负责隔离病房疑似患者、确诊患者的筛查和确诊治疗等工作。

除了一线抗疫，农工党党员们还积极捐款捐物，并结合疫情防控工作以及自身专业，积极建言献策，为党委决策提供参考。截至目前，共捐款6.5万余元，捐赠医用口罩近3.5万个、医用手套5000副及部分医用和生活物资，提出建议和社情民意信息30余件。

## 荣昌协同四川两市 开展联防联控

本报讯（记者 周雨 通讯员 任悦）2月4日下午，15吨酒精由四川省泸州市送达荣昌区，由四川省内江市提供的15吨酒精也将于近日抵达。这30吨酒精中的一部分将作为荣昌医疗企业生产消毒剂的主要原料，另一部分将用于该区公共区域的消毒。

荣昌区灵方生物、安森药业、华奥医药、方通药业四家企业将为四川省泸州、内江两市提供价值约20余万元的消毒液。本次荣昌协同四川两市及时、有效开展应急物资调度，既缓解了川渝两地应急物资紧缺的现状，也有效增强了区域间的防控效果，为川渝两地打赢疫情防控阻击战提供了坚强的物质保障。

荣昌与四川泸县、隆昌、东兴等区县接壤，人员往来频繁，荣昌主动与周边地区开展疫情跨区域联防联控合作，建立省际、镇际边界疫情防控联防联控机制，实现疫情信息交换与共享。“我们将确诊病人的密切接触者等相关信息，第一时间向四川省毗邻市区疫情防控指挥部进行通报，并纳入监测范围。”荣昌区疫情防控指挥部办公室负责人介绍。同时，他们还在荣昌区疫情防控指挥部市区排查组设立专门小组，协助四川地区友邻区县精准排查密切接触者，做到排查对象全覆盖。截至2月3日，荣昌已向泸县、叙永县等地通报11例，协助排查2例确诊对象的活动轨迹。